

机遇叠加 构筑长三角 潜力战略支点

“

进入“十四五”时期,通州湾示范区开发建设迎来重大战略机遇叠加期、综合优势彰显释放期和高速跨越发展赶超期。

如今,示范区“五园一城一基地”呈现多点开花、全面推进的良好局面,现代化滨海新城雏形初现,已成为重大项目纷至沓来、竞相落户的投资热土。

风从东方来,潮起通州湾。

在南通206公里的海岸线上,通州湾如珍珠般镶嵌在美丽富饶的江海之间。而在这些珍珠当中,作为南通优江拓海、江海联动的发展核心,通州湾示范区无疑是最明亮的一颗。

2014年9月25日,国务院正式发布的《关于依托黄金水道推动长江经济带发展的指导意见》提出,“推进通州湾江海联动开发”。2018年,党和国家领导人在视察南通时要求,“以国际一流水平规划建设好通州湾港口,把通州湾建设成为长江经济带的战略支点”。2019年,《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》明确,“规划建设江苏南通通州湾长江集装箱运输新出海口”。

进入“十四五”时期,通州湾示范区开发建设迎来重大战略机遇叠加期、综合优势彰显释放期和高速跨越发展赶超期。

在今年4月27日召开的全省沿海高质量发展座谈会上,省委书记娄勤俭强调,江苏沿海高质量发展其时已至,其势已成,通过一代代人不断努力、接力奋斗,推动沿海地区实现高质量发展的“沧桑巨变”,让绿色产业、蔚蓝海洋、金色滩涂、青葱大地、火红生活在沿海交相辉映,再次吹响沿海高质量发展的新一轮号角。

近日印发的《长江三角洲地区多层次轨道交通规划》,将与南通相关的北沿江、如通苏湖、通苏嘉甬、江海快线、机场快线等列入其中,建成后将彻底重塑整个南通的交通格局,使南通成为真正意义上的全国性综合交通枢纽,也将助力示范区成为南通“一主三副”的重要组成。

正在编制的《江苏沿海地区发展规划(2021—2025)》已将通州湾新出海口涉及的重点工程、重点项目、集疏运体系等纳入其中,即将上报国家发改委。

6月23日全市沿海发展工作会议要求“进一步解放思想、抢抓机遇,开拓进取、埋头苦干,再创一个激情燃烧的热血沿海,奋力打造高质量发展主力军,推动南通再来一次高质量发展的‘沧桑巨变’”。当前,南通正加快打造江苏沿海崛起龙头,通州湾也迎来最好的发展时期,正成为国家双循环新发展格局的重要链接,长三角一体化国家战略实施的重要空间,上海国际航运中心的重要组成,江苏生产力优化布局的重要增长极,定是江苏新一轮沿海开发的最大受益者。

“现在的通州湾才刚刚起步,但完全可以想象,5年、10年、20年、30年后的通州湾一定会像今天的浦东一样,不断刷新天际线,实现精彩绽放、立于时代潮头。”在5月28日上海召开的通州湾新出海口招商合作恳谈会上,市委常委、宣传部部长,通州湾示范区党工委书记陆卫东的话语铿锵有力。他表示,将坚定不移地贯彻新发展理念、推进高质量发展,在构建新发展格局中凸显特色,更大力度推动思想解放、破解要素瓶颈,全力厚植港口优势、夯实产业基础、打造魅力湾城,为通州湾高质量跨越发展释放更多新动能。

七月,通州湾示范区持续迎来重磅利好:国务院批复同意南通港口岸扩大开放通州湾港区,开放范围包括三夹沙作业区、腰沙冷沙作业区水域,开放岸线46.4公里,首批开放码头泊位16个;江苏自贸试验区联动创新发展区重点开放平台名单公布,通州湾示范区获批入围……

使命在肩,勇毅前行。锚定目标方位,前进冲锋号已经吹响。

如今,示范区“五园一城一基地”呈现多点开花、全面推进的良好局面,现代化滨海新城雏形初现,已成为重大项目纷至沓来、竞相落户的投资热土,全面驶入乘势而上、跨越发展的“快车道”,正朝着“高质量发展新引擎、江海联运新枢纽、工业智造新高地、美丽滨海新湾城”的高质量发展示范区目标,昂首阔步。

本报通讯员 潘源



高新电子信息产业园



三夹沙2个五万吨级码头。



江苏至上新材料科技有限公司年产100万立方米蒸压加气混凝土板项目。

“

围绕打造集聚集约、特色鲜明的精致园区,通州湾示范区规划了“五园一城一基地”总体空间布局,“五园”即绿色新材料临港产业园、高端装备临港产业园、高新电子信息产业园、现代纺织产业园、高新综合产业园,“一城”为核心商贸城,“一基地”指临港物流基地。

6月的通州湾示范区三夹沙高端临港产业园,塔吊机挥舞着机械臂,工人往来作业,一片繁忙景象。“去年10月基地正式投产,当年就实现了销售额6亿元。”南通长风新能源装备科技有限公司副总马国江说道。放眼望去,矗立于场地上的两座“巨无霸”上升压站已具备交付条件,即将交付。

招商引资和项目建设一直是通州湾示范区的“一号工程”。今年以来,通州湾示范区牢固树立“主攻重特大、围猎优特精”和“全力招、果断筛”招商理念,大力开展“100亿实物工作量、100个项目快速在建”“双百”工程,在去年新开工亿元以上项目50个、总投资223.2亿元基础上,以“起步即冲刺、开局即决战”的奋斗姿态,从头从紧抓招商、抓项目,迅速掀起新一轮项目建设热潮。

项目“加速跑”,在通州湾示范区不是个例。去年11月,江苏至上新材料科技有限公司项目部经理朱璋峰带着行李来到通州湾高新综合产业园,彼时年产100万立方米蒸压加气混凝土板项目才开工,雏形还未显现。数月以来,项目建设现场桩机轰鸣,所有建设者勠力同心,奋力跑出项目建设“加速度”。“项目一期今年8月底投产,项目二期年底启动建设,预计明年上半年投产。”朱璋峰的眼中满怀期待。

华东重机智能港口装备项目、顾艺高端家纺面料、宗杰高端纺织面料、派特尼纺织……上半年,一个个开工项目,为该区高质量发展打下坚实基础。据悉,今年截至目前,示范区共开工项目39个,其中10亿元以上项目14个、亿元项目25个,项目总投资额达184.05亿元,在手服务76个项目。

持续优化营商环境,打造筑巢引凤新高地,是通州湾示范区的“重头戏”。当前,示范区项目招引服务中心、审批服务中心、建设服务中心“三中心三专员”全链条服务新体系高效运转,“五园一城一基地”专业精致产业园建设全面起势,“三个不习惯”和“三员意识”成为全区上下的工作自觉,示范区各项工作取得新成绩、迈上新台阶。

“我们的角色定位就是‘问题解决者’,大到项目建设中的困难,小到职工疫苗接种的预约,企业负责人第一时间想到的都是我们。”项目建设中心副主任倪琳穿着一双布满灰尘的鞋子赶回办公室,她说,她和所有的服务专员,正是通过不断深化服务,全覆盖走访企业项目,真正了解企业的需求,让企业在通州湾示范区找到归属感。

引进来,稳得住,能发展,还需要服务企业综合保障政策。今年以来,示范区连续发布《促进核心商贸城小商业繁荣发展的若干措施》《通州湾示范区鼓励企业租赁标准厂房落户若干政策意见(试行)》《外来务工人员综合服务保障实施办法(试行)》等十项服务企业综合保障政策,全面提升营商环境,全面改善创业环境,全面优化生活环境。营商环境一头连着投资兴业的洼地,一头连着高质量发展的高地,通州湾示范区努力推动优化营商环境各项举措精准对接发展所需,让市场主体拥有更多获得感。

本报记者 吴霄云

龙头引领 区域产业集群迅速升级